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Особливості професійної підготовки 
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Висновок. Розглянуті в табличній формі норми мінімальної площі на одну 

особу в основному приміщенні при укритті у захисних спорудах та СПП для 

закладів вищої, фахової передвищої, професійної та післядипломної освіти. 

Також наглядно представлені вимоги щодо інклюзивності та щодо входів, 

аварійних виходів та вікон. Приміщення СПП закладів освіти рекомендується 

проектувати, виходячи з їх можливого використання, непов’язаного із 

укриттям – для забезпечення потреб закладу освіти. 
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Сучасний світ стрімко змінюється, і з ним змінюються й вимоги до 

компетентностей фахівців різних спеціальностей. Окрім професійних 

компетенцій, від них дедалі частіше очікують володіння навичками, які 

допоможуть їм адаптуватися до нових умов. Російська війна проти України 

стала джерелом нових викликів, в тому числі у підготовці фахівців. Підготовка 

фахівців в умовах війни повинна включати два аспекти один з яких 

розрахований на діяльність фахівця в умовах воєнного часу, а інший на 

діяльність у повоєнний період відбудови України [1].   

Сучасний український фахівець та й взагалі будь який громадянин має 

володіти комплексом умінь та знань необхідних для власного виживання та 

виживання оточуючих в умовах війни. До цих навичок належать: 

✓ Навички щодо власного захисту та захисту найближчого оточення в 

умовах воєнних ризиків, зокрема ракетних та дронових атак, 

бомбардувань, наявності мін та інших вибухонебезпечних предметів 

тощо. Важливо мати знання про найбільш поширені, або характерні для 

даного регіону види воєнних ризиків, знання про різні типи зброї, правила 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#Text
https://www.slideshare.net/DeponDe/pdf-261243048
mailto:zvm@ukr.net
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поведінки під час обстрілів та бомбардувань, а також знання про те, як 

отримати допомогу від служб порятунку, органів влади, волонтерських 

організацій тощо. 

✓ Навички першої допомоги дають змогу врятувати власне життя або життя 

інших людей. Ці знання та компетентності не обмежуються лише тим як 

зупинити кровотечу чи накласти турнікет та провести реанімаційні 

заходи, але повинні включати питання гігієни, профілактики інфекційних 

та неінфекційних хвороб, в тому числі в умовах обмежених ресурсів, 

неможливості надання повноцінної медичної допомоги тощо. Слід 

відмітити, що такі компетентності є важливими не тільки у воєнний але й 

у мирний час, особливо в умовах кризових ситуацій. 

✓ Вміння виживати в екстремальних умовах може бути важливим для 

виживання в умовах війни. Навички виживання в умовах війни та 

кризових ситуацій включають уміння орієнтування на місцевості 

включаючи не тільки використання сучасних засобів для визначення 

геолокації та прокладання оптимальних маршрутів, але й вміння 

працювати з картами та використовувати засоби визначення положення на 

місцевості. Важливим для виживання у воєнний час та у кризових 

ситуаціях є вміння забезпечити себе та оточуючих життєво-важливими 

ресурсами та умовами. В першу чергу, це вибір та влаштування 

безпечного місця перебування, забезпечення теплом, чистою питною 

водою, захист від небезпечних факторів навколишнього середовища. 

Важливими є вміння пов’язані з харчуванням, які можуть включати не 

тільки приготування їжі, але розпізнавання їстівних рослин та грибів. 

Важливою є також профілактика шлунково-кишкових розладів та 

захворювань.  

✓ Навички психологічної стійкості є важливими в умовах війни з огляду на  

можливі численні стреси, ПТСР. Ці навички включають заходи 

самодопомоги для того щоб впоратися зі стресом, тривогою, панікою та 

депресією. Крім того, необхідні знання щодо допомоги людям, які 

пережили стрес чи травму. Психологічна стійкість - це не вроджена риса, 

а навичка, яку можна та потрібно розвивати [2]. Навички психологічної 

стійкості  крім  протистояння стресу включають вміння адаптуватися до 

змін та нових викликів; здатність зберігати спокій та оптимізм в складних 

ситуаціях. 

✓ Навички співпраці, критичного мислення та інші м’які навички  можуть 

бути важливими для виживання в умовах війни, а також необхідними у 

ефективній діяльності в післявоєнний період.  

Важливими для фахівців, які працюють та будуть працювати в умовах 

війни є навички щодо забезпечення захисту об’єктів та персоналу від воєнних 

ризиків, підвищення надійності виробничого обладнання, організації 

безпечної роботи підприємства з урахуванням не лише прямих воєнних 

ризиків, але й негативних наслідків воєнних дій, таких як несподіване 



 

23 

 

відключення електроенергії чи введення графіків її постачання, дефіциту 

енергетичних і матеріальних ресурсів, недостатньої кількості кадрів, в тому 

числі кадрів відповідної кваліфікації. 

Підготовка фахівців до роботи в повоєнний період є важливою з огляду 

на значні руйнування інфраструктури, кадровий голод, врахування  наслідків 

війни, в тому числі забруднення територій вибухонебезпечними предметами 

тощо. Загальні тенденції навчання фахівців, які будуть працювати в 

післявоєнний період включають оволодіння новітніми технологіями, розвиток 

перспективних напрямків діяльності, широку міжнародну співпрацю, 

врахування особливостей роботи у відповідному регіоні тощо. Найбільш 

складною буде підготовка фахівців, які у своїй діяльності прямо будуть 

стикатися з наслідками воєнних дій. 

Висновки. 

Підготовка сучасних фахівців для роботи в умовах війни та  післявоєнний 

період має враховувати воєнні ризики та їх наслідки. Підготовка  фахівців 

повинна бути направлена на  підвищення особистої безпеки  майбутніх 

фахівців, набуття компетентностей щодо підвищення безпеки функціонування 

підприємств, швидке оволодінням новими технологіями та роботу в умовах 

кадрового голоду. Це допоможе їм бути більш стійкими до викликів сучасного 

світу та ефективно виконувати свої професійні обов'язки. 
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